

从今天“正在发生的未来”看，非公经济实际上是构建经济体制不可缺少的部分。

坚定支持 非公经济发展

文 | 本刊特约撰稿人 赵义

最近一段时间，围绕“民营企业退场论”的讨论很热烈。本来，这种观点经不起反驳，无论是根据宪法和法律，还是党在新时代的基本路线，都不存在民营企业退场的问题。但为什么经不起反驳的观点，却能引起比较大的人心波动，这就值得深思了。

这与现在民营经济尤其是中小企业（中小企业显然是民营经济的主体）的困难处境有关系。不过，如今的处境到底是经济结构调整期带来的，还是不公平的竞争政策造成的，需要仔细鉴别，不能一概而论。

比如，有数据显示，在银行向非金融机构提供的贷款中，流向私营企业的比例从2013年的57%下降到2015年的19%，而同一时期流向国有企业的比例几乎翻了一倍，从2013年的35%上升到2015年的69%。具体数据是不是准确暂且不论，但国有企业在银行向非金融机构

的信贷中占大头，却是不争的事实。

说这个例子，是想说明，任何谈论民营企业地位下降的观点，都不能孤立和片面地去看。只要一个大型经济体的市场经济体制足够灵活和多元化，不同所有制的企业之间的地位就不会是简单的此消彼长的关系。

不久前，习近平总书记在辽宁视察的时候就指出，党中央始终关心支持爱护民营企业。现在的改革举措很多就是围绕如何进一步发展民营经济，对这一点民营企业要进一步增加信心。李克强总理视察浙江的时候也指出，要进一步降低重大项目的民营企业的准入门槛，通过政策措施的推行和引导，增强民营企业的信心。李克强总理在最近的出访当中，还特意对出访国领导人提出，希望更加发挥商业化原则，吸引更多的中国民营企业前来投资。

这里的关键词是“信心”，不要犹豫、彷徨。同时，总书记对民营企业提出了要求：发扬好企业家精神和工匠精神，聚焦主业，心无旁骛。民营企业对国家的宏观政策、对政商关系、对国家经济安全等的要求，要有清醒的认识，不能为了发展就去冲撞底线和红线。盲目上摊子的扩张之路也行不通了，不能指望还能获得信贷的支持。提要求，并不是说明地位就下降了，其实对国有企业的要求更多更高。

今天认识非公经济的地位，还有更大的背景，那就是以中美贸易战为主要标志的，国际经济体系和规则正在发生的重大变动。以前我们肯定非公经济的地位和作用，主要是从特殊国情的条件下（人口众多，生产力发展水平参差不齐等等）如何解放和发展生产力的角度来说的，最后形成宪法法律和党的基本路线里面的规定。从今天“正在发生的未来”看，非公经济实际上是构建经济体制不可缺少的部分。

10月16日，国资委发言人彭华岗说：我们也提倡“所有制中立”，反对因企业所有制

的不同设置不同的规则，反对在国际经济规则制定中给予国有企业歧视性待遇。这段话实际是两重意思，后面一句是针对美加墨自贸协议的“毒丸条款”、B20 关于国有企业扭曲竞争的议题等等事件而说的。而前面一句更多的意思是不会在规则上歧视非公经济。

几乎与此同时，易纲行长也在一个国际场合正式提及“竞争中性”原则：为解决中国经济中存在的结构性问题，我们将加快国内改革和对外开放，加强知识产权保护，并考虑以“竞争中性”的原则对待国有企业。

以“竞争中性”原则对待国有企业，和如何对待民营企业是一个硬币的两面。“竞争中性”原则不是泛泛的“一视同仁”，而是有具体的衡量标准，大致内容包括：在国企承担公共服务或者公共政策职能的时候，对其成本的补贴必须是公开的、透明的；在税收、监管、政府采购等方面平等对待国企和其他企业；在国企债务融资方面，保证国企不会受益于国家的显性或隐性担保；在国企股权融资方面，国家作为股东要求国企提供与市场回报率相当的国有资本回报率（因为注资而不对回报率提出要求，也被视为变相的补贴）。

可以看出，真要按照这些标准去做，那将是一件非常艰苦的工作。现实情况非常复杂，比如说有的央企实际上承担了公共服务职能，但其“补贴”形式并非由政府直接出面，而是自己进入房地产开发，通过卖房子的利润来“补贴”另外的职能。但无论怎么说，“竞争中性”原则能往前推进一步，那么民营企业的发展空间就会扩大一些。

面对国际经济大变局，领导层显然做好了“自力更生”的思想准备。这更是离不开非公经济的力量。人民日报的一篇文章《贸易战悲观论调不靠谱》中指出，中国经济长期向好的基本面是应对冲击的稳定器。其中特别提到了



外媒发现的一组数据对比：从 2013 年到 2018 年，全球前 20 大互联网企业从此前的中、美、日、俄、韩五分天下，已变成了现在的美中双雄争霸，目前中国拥有 9 家全球排名前 20 的互联网企业，与美国几乎平分秋色。众所周知，这里说的“平分秋色”的力量主要是民营企业。

中国最终还是要靠自己。钟经文说，中国经济有韧性有底气有后劲。韧性、底气和后劲来自于哪里？说千道万，归根到底，是来自于包括民企在内的强大的企业力量。因为无论市场回旋余地大也好，内需拉动力强也好，人力资源丰富也好，最终都主要是以企业的形式进行商业化，在公平竞争的环境中实现资源配置的优化。E